



■陈丽红 文/图

“五月五，是端阳。插艾叶，戴香囊。吃粽子，撒白糖。龙船下水喜洋洋。”6月12日，在端午节来临之际，第一实验小学、第一小学、西溪中学、榕桥小学、莲塘小学和柳城中心小学50名小记者来到源昌财富中心参加“文化与自然遗产日”主题活动，听南音、赏国画、包粽子，与非遗传承人交流闽南文化与端午民俗。

听历史学包粽子

榕桥小学 林亦菲

今天，我们小记者来到源昌财富中心，这里正在举办“文化与自然遗产日”系列活动，现场来了很多非物质文化遗产的传承人。

进入小记者采访环节，我采访的对象是咸茶文化传承人。老师通过自己的理解，讲述对咸茶和饮料的看法。她说，大家经常喝的饮料，大多是不利于身体健康的饮品，而咸茶是健康饮品中的极品，茶对我们身体是大有益处的，建议大家少喝饮料，多喝茶。听完老师的话，我觉得很有道理，以后真的要少喝不健康的饮料。

最后，是我最期待的环节，“包粽子”比赛。负责这个环节的老师，首先跟我们讲述了有关端午节历史。大家都知道端午节是纪念屈原的吧！但是很多人都不知道，其实端午节也是在纪念吴国大将军伍子胥和东汉时期孝女曹娥。老师讲解完，就开始包粽子比赛了，有很多老奶奶报名参加比赛。别看他们年纪大，手脚可灵活了，动手能力是真的强，在规定的五分钟时间内，有的老奶奶能包十来个粽子，真的是叹为观止！她们太厉害了。我们小记者也很幸运地能够参与其中，跟奶奶们学习包粽子，我妈妈也参与进来了，但是她并不会包粽子。我和妈妈都是现学现卖，我包的嘛，都不成型，妈妈说不要浪费了，就把米又倒回去。而我的妈妈还是挺厉害的，她人生中的第一个粽子，竟然包得有模有样，我想以后应该是能考上妈妈牌粽子了。活动结束后，小记者们都带上了自己亲手包的粽子回家，自己包的粽子果然更香。

这是一次很有意义的活动，既丰富了历史知识，还学到了一技之长，真是受益匪浅。

采访非遗传承人

第一小学 陈家鸿

指导老师 陈梅迪

6月12日上午，临近端午节，我和妈妈跟随小记者团来到源昌财富中心，参加南安市2021年“文化与自然遗产日”系列活动的启动仪式，近距离接触非遗传承人，还亲自动手体验包粽子。

在启动仪式上，主办方为南安市第八批非物质文化遗产项目授牌，并依次向10多名非物质文化遗产项目传承人发放了荣誉证书，其中就有我的老姑父赵守塘，他是泉州南音传承人。随后，舞台上就开始了精彩动听的南音演出。演罢，10多名传承人也走下台来，接受我们小记者的采访。我和其他几名小记者一起采访了我的老姑父赵守塘，我们问了“您学了多少年时间”“您为什么



▲体验包粽子。

◆南安市致和社工事务所尤荣凡跟小记者分享端午知识。

原听了这个消息是既气愤又绝望，在这样的心情影响下他投江自尽。

故事结束，包粽子的活动正式开始了。你可别认为包粽子是件简单的事，它可是个技术活。首先你要把两片粽叶叠在一起，再卷成一个圆锥，圆锥的角一定要尖要不然的话米会漏出来的，装好食料再用剩下的粽叶一折用线一绑就好了。折绑的时候一定要捏实了，这样煮粽子的时候才不会串味。

活动结束，我们把自己做好的粽子带回家品尝。在这里我要感谢工作人员，感谢小记者老师给了我们这一次难得的体验机会。

再识端午

莲塘小学 陈雪玲

指导老师 陈淑勤

“五月五，是端午。门插艾，香满堂。吃粽子，撒白糖，龙舟下水喜洋洋。”这首歌唱的正是我们的传统节日端午节。

不知不觉中，2021年的端午节到来了，我们小记者团来到源昌壹号街参加活动。

活动地点在溪美，老师将我们带到了“文化与自然遗产日”活动启动仪式现场，我们看着一位位非物质文化遗产传承人走上台去领奖，听着悠然婉转的南音。

一曲南音听完，我便拿起采访本，连忙去寻找木雕非遗传承人，此时他正被一群小孩子“围攻”着。他右手拿着奖状，给孩子们讲解着故宫、南禅寺大殿等木雕建筑，还跟我们介绍福建的木雕风格。别人都在认真听讲，我却一直注意着他左手拇指上的指甲。为什么呢？他的那个指甲大部分面积都变成黑色了，唉！不得不承认，非物质文化遗产传承人真的付出了很多。

我们又去细听了端午节的由来，接下来就到了包粽子环节。我洗干净了双手，便与妈妈进入包粽子的场地。

新鲜的粽叶，炒香的糯米，香喷喷的肉，食材都准备齐全了，可以开始包粽子了！

只见妈妈拿起两片粽叶，左手各捏一头，一折，就变成了“漏斗”，我连忙盛了一勺糯米进去，然后又夹了两块肉，再盖上一点点糯米，我妈妈便将“漏斗”的口给封上，把粽叶多头折成尖角，再用绳子绑好，一个粽子便做好了。

“五月五，是端午。门插艾，香满堂。吃粽子，撒白糖，龙舟下水喜洋洋。”再次听见这首歌谣，我的感受已然不同。

南安市劳动人事争议仲裁委员会公告

南安市官桥镇承火石材经营部(经营场所:福建省泉州市南安市官桥镇前梧工业区58号,经营者:林承火):

林承火(住址:福建省南安市官桥镇前梧村田头19号):

本委受理林树林诉你工伤待遇、劳动报酬等争议一案已审理终结。因你未签收裁决书,现依法向你公告送达南劳人仲案字[2020]第705-1号、南劳人仲案字[2020]第705-2号仲裁裁决书。

南劳人仲案字[2020]第705-1号仲裁裁决书如下:被申请人南安市官桥镇承火石材经营部、林承火应一次性支付给申请人林树林伙食补助费630元,护理费2520元等计人民币3150元,该款项应在本仲裁裁决书生效之日起3日内支付清楚。

南劳人仲案字[2020]第705-2号仲裁裁决书如下:一、申请人林树林与被申请人南安市官桥镇承火石材经营部解除劳动关系;二、被申请人

南安市官桥镇承火石材经营部、林承火应一次性支付给申请人林树林2019年3月至2019年10月未结清的工资32000元,一次性伤残补助金131980元、一次性工伤医疗补助金105467.55元、一次性伤残就业补助金105467.55元、停工留薪期工资41243.75元、医疗费10936元等共计人民币427094.85元,上述款项扣除被申请人已支付的11000元,实际被申请人需支付给申请人人民币416094.85元,该款项应在本仲裁裁决书

生效之日起3天内支付清楚;三、被申请人南安市官桥镇承火石材经营部、林承火承担本案公告费人民币500元,该款项应于本仲裁裁决书生效之日起3日内支付清楚;四、驳回申请人林树林关于经济补偿、二倍工资、交通费、辅助器具费用的仲裁请求。

仲裁裁决书发出公告之日起经过60日即视为送达。送达后30日内不服南劳人仲案字[2020]第705-1号仲裁裁决的,可以向泉州市中级人民法院申请撤销裁决,逾期不申请,南劳人仲案字[2020]第705-1号仲裁裁决书即发生法律效力。送达后15日内不服南劳人仲案字[2020]第705-2号仲裁裁决的,可以向南安市人民法院提起诉讼,期满不起诉的,南劳人仲案字[2020]第705-2号仲裁裁决书即发生法律效力。

特此公告。

南安市劳动人事争议仲裁委员会

2021年6月16日

6月10日,兴业银行泉州分行与国网福建省电力有限公司泉州供电公司签订“聚焦双满意 助力‘双碳目标’战略合作框架协议”。该行将协同供电公司、国网电商为电网上下游供应链绿色生态圈建设,提供12亿元新增投融资,共同推动电网上下游供应链绿色生态圈建设,落实国家电网“碳达峰、碳中和”行动方案。

据了解,兴业银行是国内绿色金融最早的践行者之一,已深耕绿色金融领域15年,形成了成熟的绿金产品业务体系和专业队伍。国家电网是首个发布“碳达峰、碳中和”行动方案的央企,也是衔接能源供给

兴业银行携手国网泉州供电公司 新增投融资12亿元助力泉州产业绿色升级

侧和需求侧的关键环节。双方通过此次合作,将进一步促进绿色金融与普惠金融服务融合,以优惠资金优先支持我市小微企业,实现泉州民营企业绿色、高效发展。

推动实现碳达峰碳中和目标,加快推动企业绿色低碳发展、广泛形成绿色生产生活方式不可或缺。目前,已有冠达星、凯鹰电器等泉州企业在国网泉州供电公司合

作推进下,从兴业银行泉州分行获得“电E贷”“电E票”等金融服务。冠达星公司的电费往往在月初支付,同时月底又是客户集中支付供应链货款的节点,导致该企业月初自有资金较为紧张。了解到企业的这一难题,兴业银行携手国家电网为冠达星成功发放“电E贷”,贷款资金专项用于企业支付电费,为企业生产经营提供了更多

便利,降低企业成本。

除了授信支持企业缴交电费以外,兴业银行与泉州电网的合作业已根植我市企业日常生产经营的各个环节,在授信、结算、授信支持电费缴纳、融资租赁等方面,为泉州企业提供了全方位、便捷、优惠的金融服务。截至2021年5月底,兴业银行泉州分行已办理电票代缴

电费(即“电E票”)客户共30户,金额近4亿元,涉及泉州辖内各个县区企业。

兴业银行泉州分行负责人表示,今后该行将持续依托在绿色金融领域的先发优势,深化与国网公司的合作,通过“融资+融智”搭建绿色金融服务桥梁,推动能源供给侧和需求侧的有效衔接,加快终端消费方面电气化建设,加快基础设施、交通运输、工业生产、农村农业的节能减排降耗,全面推动我市电网上下游供应链绿色生态圈建设,与国网泉州供电公司一同为实现“碳达峰、碳中和”的目标作出努力。

□小记者优秀习作选登

我的数学老师

南安市第一实验小学 黄昊翔 指导老师 黄培珠

我的数学老师姓黄,40来岁,高高瘦瘦,皮肤白白的,尤其是她那双手,雪白细嫩,一看就是不用做家务活的人,她的脸有点长,颧骨有点高。

她经常会做出一些出人意料的事情。比如上次她突然把自己的头发剪得很短,简直像换了个人似的。那一天她走进教室,我只看见她的背影,还以为是别班的老师来代课。旁边的同学都说:咦,我记得三年段没有头发这么短的老师啊!直到她转过头,我们才反应过来——她就是我们的数学老师,我们差点尖叫出声了。

她很“懒惰”。疫情期间,她教我们米和千米时,让我们看完视频,各自用脚步量出一千米来感受它的长度。当我气喘吁吁地从成功雕像走到融欣大厦时,我清晰而深刻地感受到一千米的长度。再比如,她教我们计算周长的时候,不讲课,不教我们怎么测量,直接把我们“轰”进教室,拿着卷尺、铅笔、橡皮、本子……来到操场上,一段一段测量操场的长和宽,然后计算它的周长。同学们只得像乌龟一样,在操场上整整趴了一节课。但是放学后,我们仍然意犹未尽,这一节课我们学得很扎实。老师真的“好懒”!

当然很多时候她也很勤快,她每天都及时地把那些作业做错的同学一个个叫过来耐心讲解。我们每个同学的钉钉打卡作业,她都会做精彩的点评。很多同学读了她的评语都很高兴,尤其是我,她好几次说我“可以为师矣”。哈哈哈!

她上课也很幽默,她在讲课的过程中,常常让我们哄堂大笑。

她还是一个多才多艺的人,不仅教我们数学,还教我们科学、综合实践。她弹起琵琶给我们伴奏,教我们唱杜牧的《清明》。

这就是我们幽默、有趣、尽职尽责、多才多艺的数学老师。

会飞的母鸡

南安第一实验小学 林羽涵 指导老师 洪丽芬

有一只母鸡,整天仰望着天空,幻想着自己能像那些鸟儿一样,在一望无际的蓝天上自由自在地飞翔。“我一定要飞向那广阔的天空,去看看五彩缤纷的世界!”母鸡总是在同伴面前诉说自己的梦想。

为了实现这一梦想,母鸡不管白天黑夜,还是刮风下雨,都坚持不懈地练习飞翔,当然母鸡也摔了好几跤。同伴们都笑话它异想天开,但它想:就算我摔倒100次,我也要101次站起来,决不能放弃。就这样练了一年,母鸡的双翅竟然变大了,羽毛也变多了,它忽然感觉身轻如燕,翅膀变得非常有力。“功夫不负有心人”,一天早上,它轻轻扇动翅膀,居然飞起来了。“我成功啦,我会飞啦!我要飞得更高,飞得更远……”母鸡一边飞一边欢呼着。

母鸡在天空中自由翱翔着,它一会儿和大雁打招呼,一会儿和云朵捉迷藏,一会儿又低头看看地上的风景。母鸡继续往前飞,它又遇到了许多动物,有百灵鸟、有天鹅、有喜鹊、有燕子……它们看到母鸡能飞特别地惊奇,母鸡早已得意忘形,懒得去理它们。

这时,前面一只饥饿凶猛的老鹰,径直朝它飞了过来,吓得母鸡瑟瑟发抖。它心惊肉跳地想:这下完了,还是赶紧逃命吧,它不顾一切疯狂地边跑边大声喊“救命啊,救命啊!”老鹰瞧了瞧眼前的母鸡,心里十分纳闷,这母鸡怎么会飞起来了呢?对了,这不是送到嘴边的肥肉吗?于是,便以“迅雷不及掩耳”的速度紧追不舍。一转眼,母鸡就被老鹰活活逮住了,它拼命地挣扎,最后还是成了老鹰的口中之食。

母鸡临死前才明白:飞翔不是自己的特长,不合实际的梦想,不但无益,反而会毁了自己的性命。